

党员干部要真正把自己摆进纪律规定里

□刘臻

真正把自己摆进组织要求、纪律规定里去。

人不以规矩则废，党不以规矩则乱。对于一个党员，纪律是高压线；对于一个政党，纪律是生命线。从近年来查处的腐败案件看，一些领导干部有能、有魄力、有贡献，但同时胆子也大、胃口也贪，关键就在于平时不以纪律和规矩约束自己，视纪律为儿戏，肆意践踏党规党纪，最终走上不归之路。

对于一个拥有8700万党员的执政党来说，如果党规党纪成为“纸老虎”、“稻草人”，就会形成“破窗效应”，使党的章程、原则、制度、部署丧失严肃性和权威性。

一言以蔽之，党员干部要真正把纪律规定记在心里，落实到行动上，那些违纪违规、依然我行我素的人必然会付出沉重的代价！

完善制度 严格纪律

羊山新区纪检监察室提高办案工作水平

本报讯(周敬杰 任岩) 完善办案制度。组织编写办案工作流程，对线索受理、初核、立案、调查、移送审理和处分等流程进行规范，推行办案人员例会制度，强化对案件查办情况的指导督办。

严格办案纪律。推行案件质量主办人负责制，明确办案人员责任和问责措施。加强案件审理工作，切实发挥审核把关和监督制约作用，定期开展案件质量检查评比，强化办案人员的制度、责任、质量意识。

加强业务培训。深入开展岗位练兵，推行纪检监察室干部在信访、办案等重要岗位轮岗制度。目前，已组织2次办案业务培训，涵盖线索处置、初核业务、谈话技巧等各个方面，提升了干部办案能力。

聚焦 基层党风廉政建设

商城县李集乡

加强涉农资金管理

本报讯(杨绪伟)李集乡是商城县农业大乡之一，是全县重要的粮食生产基地。因此，加强涉农资金管理成为该乡党风廉政建设的重要工作之一。近年来，该乡坚持“四严”，扎实做好涉农资金专项整治工作。

严密部署明确要求。该乡成立涉农资金专项整治行动领导小组，制定《李集乡涉农资金专项整治行动实施方案》，形成了全面覆盖、目标明晰、措施有力、上下联动的工作局面。

严谨程序稳步推进。在各村、各单位对本辖区、本部门涉农资金管理使用情况进行自查的基础上，该乡将专项整治行动范围覆盖到安排、分配、使用涉农资金的单位、村、项目实施和受益主体等，确保专项整治工作有条不紊、扎实推进。

严格对账突出重点。该乡对照县涉农资金专项整治行动自查项目，重点对涉农资金性质、规模、流向等进行梳理摸排，加强对2013年、2014年涉农资金管理使用情况的审查整治。

严肃纪律抓惩处。该乡严肃工作纪律，对工作组织不力、自查走过场、复查做样子、整治行动成效差的，采取约谈、通报等方式予以督促。

新县苏河镇

确保惠农资金发放到位

本报讯(吴福银)今年以来，新县苏河镇多措并举，扎实开展惠农资金专项治理工作，确保惠农资金及时、足额发放到农户手中。

账户专人专管。该镇对各种惠农资金实行专人管理，退耕还林、危房改造、五保低保、农机补贴、雨露计划等资金通过社会化发放方式，及时足额发放到农户惠农资金“一卡通”账户中。

村务公开。该镇将每季度第一个月第一天作为村务公开日，将五保低保调整、救济款物发放、享受危房改造农户、水稻保险赔付人员名单、金额等张榜公布，接受群众监督。

监督检查到位。镇纪委牵头，整合财税、民政、社保、教育、农业等部门，每年开展1次为期1个月的专项检查，发现问题，及时整改，并限期整改。截至目前，共发现违法违纪线索3条，查处2人，清退低保户5户7人，危房改造户3户。

平桥区王岗乡

加强干部廉洁自律教育

本报讯(田风雷)“清如秋菊何妨瘦，廉如梅花不畏寒；一身正气为大众，两袖清风心安宁……”一处处醒目的廉政标语，营造了风清气正的良好氛围。近年来，平桥区王岗乡坚持将党风廉政建设放在十分重要的位置来抓，加强党员干部廉洁自律教育。

观看警示片。集中上党课、收看远程教育节目、撰写廉政心得……这些廉政教育措施已经融入党员干部的日常工作生活中。该乡定期组织乡、村干部学习《中国共产党纪律处分条例》《农村基层干部廉洁履行职责若干规定(试行)》，以及中央、省、市、区关于廉洁自律的各项规定，切实提高广大党员干部的责任意识和纪律意识。同时，该乡结合实际，制定完善了机关干部廉洁自律制度，并开展专项督察，对违反相关规定的党员干部，进行严肃的批评教育，切实做到以制度来管权、管事、管人。

述责述廉

6月19日上午，在市行政中心六号楼二楼会议室，我市住建、卫计、规划等6个部门的党组织主要负责同志向市纪委会述责述廉。

述责述廉现场，市委常委、市纪委书记刘志担任“考官”，6位来自市直单位和学校的“一把手”接受质询作“考生”，而台下就座的市纪委书记及相关列席人员为这些“一把手”现场“打分”。

大家会提什么问题？这些党组书记会怎么回答？在会上，这些都无从知晓。

然而，无从知晓并没有带来无所适从。



参会人员向部分党组织主要负责同志向市纪委会述责述廉会上现场投票进行民主评议。 本报记者 李浩 摄

述

晒晒问题，找找症结，主体责任必须主动落实

6月19日，90余名参加“部分党组织主要负责同志向市纪委会述责述廉会议”的人员步入会场。会议桌上，静静地“躺着”6位述责述廉干部的“个人报告”。

报告人虽不同，但报告内容主要分为3个部分：所在单位党风廉政建设主体责任履职情况、个人廉洁自律情况、下一步如何做好问题整改。

“不谈别的，就把这3个方面说清楚就行，不能绕开核心问题，更不能含糊其辞。”刘志说。

述责述廉不是作“工作报告”，而是要动真碰硬，让领导干部红脸出汗，晒问题，找症结，戳“麻骨”，进而达到层层传导压力的目的。

“作为市城乡规划局党风廉政建设第一责任人，我深知城乡规划部门是各级领导和社会各界关注的焦点。在局各种会议上，我一再告诫班子成员和同志们，一定要敬畏党纪，谨慎用权，在纪律和要求上做到了苦口婆心，不厌其烦。”

市城乡规划局党组书记李东升在介绍履行党组主体责任和个人廉洁自律情况的同时，还直言不讳地指出了所在单位存在的问题和薄弱环节：自觉清廉的意识没有从整体上内化于心，实现“不敢腐、不能腐、不想腐”依然任重道远；“四风”问题未能根除，迟到早退等“上班病”时有发生；规划编制水平还不高，化解项目审批中涉及矛盾的办法还不多……

“下一步我们将按照市委、市纪委的要求，进一步做好党风廉政建设，开展扎实的有效的廉政监督，尽快在局系统形成廉洁高效、风清气正的氛围。”李东升表态道。

除了李东升，市住建局党组书记孙丽平、市卫计委党组书记曹君、信阳广播电视大学党组书记韩勇建、市交通运输局党组书记付卫和市城管执法局党组书记张立英也分别作了述责述廉报告。

能“入选”首批述责述廉单位，必须符合一定的“要求”。

“首批选择的这6个述责述廉单位大多是党风廉政建设风险点比较多，廉政建设战线比较长或者作风建设存在突出问题。以后我们还会组织县区或者其他市直单位述责述廉会。”市委办工作人员告诉记者。

看领导干部如何把责任扛在肩上

本报记者 姚广义 李浩

问

现场质询，麻辣问题，“点射”廉政“靶点”

当场询问，再完美的词句，再显赫的“书面”政绩，也经不起质询的“点射”，其中有无水分，掺没掺假，一问即显，一询便明。

“近年来，住建系统信访比较多，廉政建设的风险点比较多，作为市住建局党组书记，你如何履行好主体责任？”“请你谈一下卫计委系统党风廉政建设的突出问题以及解决措施。”“请你谈一下‘三违’问题出现的原因以及应该采取的措施。”

面对刘志抛出的一个又一个“一针见血”的质询，会场的氛围有些紧张。首个“亮相”的市住建局党组书记孙丽平说：“作为‘炮弹’的对象，尽管事前有准备，但还是会担心一时答不上来。”

然而，一问一答之际，通过对存在的

问题抽丝剥茧，廉政建设的思路更加明晰了。市交通运输局党组书记付卫说：“今后如何落实‘两个责任’，经过这次述责述廉会，参会人员心中有了秤砣。”

对于这样的述责述廉方式，或许人们会存在这样的疑问：怎样确保陈述人讲的都是实情？会不会有所隐瞒？

一直在台下“观会”的市委办的工作人员认为不会有这样的情况。“早在6月9日我们就向述责述廉单位发放过调查问卷，各个单位的廉政风险点和作风问题已被我们摸了一遍底，哪些单位存在哪些问题，我们都知道，一说就明白。”

问出了“症结”才能找出“药方”，问现场的火药味和辣味凸显了市纪委咬定“两个责任”不放松的执着。

评

民主评议，摸底打分，为责任落实戴上“紧箍咒”

在述、问之后，参会人员现场对陈述者“打分”，进行无记名民主评议，给测评者落实责任戴上了“紧箍咒”。

而民主评议如何确保公平，哪些人能拥有“打分”的权力就成了至关重要的事情。

“手拿述责述廉测评表的大都是纪检监察系统的工作人员，他们都是‘行家里手’，这在一定程度上保证了测评结果不掺假‘注水’。”市委办的工作人员说。

在市委办下发的文件中，对评议结果有明确的适用规定：评议结果记入“双述”对象廉政档案。对测评中不满意票(差票)超过10%的，由市纪委书记对其进行约谈提醒。有违纪问题的，按有关规定进行查处。

通过述责述廉摸底打分的方式，让“考试”的结果一目了然，至于效果如何，则取决于后续的督办情况。

“近期各个述责述廉单位在会上承诺的整改方案将会报到市纪委，我们会对这些方案一一核实，情况落实到位就会追究相关责任人责任。”市委办的工作人员说。

述责述廉会议虽然已经结束，但由此激发的波澜，却在党员干部心中泛起了阵阵涟漪。



党员进社区 服务为人民



发挥党员干部在社区建设中的先锋模范作用，党员进社区就是要出实招、做实事、求实效。近年来，浉河区以“在职党员进社区”活动为载体，组织党员干部扎扎实实为群众做实事。

图①为浉河区湖东办事处五星社区党支部组织党员为患有神经母细胞瘤的孩子捐款。

图②为浉河区金牛山办事处徐堂社区组织党员志愿者清除辖区内的杂草。

本报记者 李浩 摄

认真落实“两个责任” 深入推进党风廉政建设

——访平桥区委书记王继军

□本报记者 姚广义 李浩

党的十八届三中全会提出“落实党风廉政建设责任制，党委负主体责任，纪委负监督责任”，明确了党委和纪委各自的职责，解决了工作定位和工作责任的问题，进一步强化了党风廉政建设责任制。省委把今年作为“主体责任落实年”。就如何更好地落实“两个责任”，日前记者采访了平桥区委书记王继军。

“作为党风廉政建设‘第一责任人’，我努力做到重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要案件亲自督办。”王继军说，“为强化主体责任的落实，我们层层召开党委主体责任约谈会，表明态度、传导压力；持续坚持‘两述两书’制度，全区基层党组织及其负责人层层签订《党风廉政建设主体责任书》《廉洁从政个人承诺书》。严格执行下级党组织定期向上级党委和纪委报告主体责任落实情况的规定，防止主体责任在基层虚化。认

真抓行市委落实‘两个责任’实施意见和问责办法，进一步健全责任分解、检查监督、倒查追究的完整链条，加大问责力度，实行‘一案双查’，以严格的责任追究倒逼‘两个责任’落实。”

权力就是责任，责任就要担当，担当就要不怕得罪人。王继军说，今年以来，平桥区委已实施责任追究41起，追究科级干部45人。5月13日晚，市联合督察办发现平桥区商务某茶社门口，经查实属公车私用。平桥区委及时进行了处理，该局分管领导因履行主体责任不力作出深刻检查，并被给予诫勉谈话，当事人受到党内警告处分。

“除了问责外，我们还狠抓纪律执行和惩防体系建设工作。”王继军说，“区委坚持把守纪律讲规矩摆在更加重要的位置，开展了‘学纪律、懂规矩、守底线’专项活动，通过举办不同类型的培训班，认真解决党员干部在执行政治纪律和政治规矩

方面的突出问题。讲团结是一条重要的党内规矩，是平桥区发展的一大优势。我们把维护团结作为领导干部必需的素质、能力和责任进行强化，形成共识，推进平桥经济社会各项事业发展。”

王继军介绍，今年，平桥区委以1号文件下发《关于落实党风廉政建设党委主体责任和纪委监督责任的决定》，进一步明确了党建责任。认真推进省委党建“4+4+2”制度的落实，强化源头防控。认真贯彻省委关于建立市县巡察制度的部署，完善巡察制度，成立机构，充分发挥巡察“利剑”的作用。完善廉政教育体系，利用平桥电视台、平桥新闻网、精彩平桥和“清风平桥”政务微博等媒体，在关键时间节点进行廉政提醒警示教育，发送廉政短信3万余条，播放廉政电视剧60多场次。

“我们驰而不息纠正‘四风’，开展作风突出问题专项治理，加强监督检查、明察暗访、通报曝光和问责追究，在违纪问题上抓早抓小。”王

继军说。

“平桥区委一直重视和加强对区纪委工作的领导，我多次主持召开党风廉政建设和反腐败工作专题会议，听取区纪委工作情况汇报，研究区纪委内设机构改革、体制机制改革、建立巡察制度和组织机构、纪律作风专项治理、基层党风廉政监督检查机制等工作。”王继军说，“今年年初，平桥区委一次性为区纪委监察局新增7个编制，提拔7人，择优调入8人。同时，配齐了23个乡镇办和47个区直单位的纪委书记(纪检组长)、纪委副书记、监察室主任。”

记者了解到，王继军对重要案件亲自督办，排除案件工作中干部的阻力，持续在全区形成高压震慑。今年以来，全区纪检监察机关共查办案件50件，党政纪处分50人，其中乡科级干部17人；对落实中央八项规定情况进行3次集中检查通报5起公车私用等问题，查处违反工作作风建设问题83起，党政纪

处分15人，组织处理110人，追究领导责任35人。

落实“两个责任”是管党治党的重大政治任务，被称为“牛鼻子”。在谈到如何牵住这个“牛鼻子”时，王继军说：“一是区委带头落实责任。首先，作为区委‘一把手’，我坚持从自身做起，领导干部班子及成员加强自身纪律约束，认真落实‘两个责任’清单；其次，按照省委‘主体责任落实年’要求，布置好全区的专项巡察工作，层层传导压力，确保层层落实。”

结合开展“三严三实”教育活动，持续深入抓作风建设，认真落实中央和省、市有关规定，查处群众身边的不正之风，通过抓早、抓小、抓常，努力打造风清气正的政务环境。三是要求纪委落实“监督责任”。继续开展“三严三实”教育活动，持续深入抓作风建设，认真落实中央和省、市有关规定，查处群众身边的不正之风，通过抓早、抓小、抓常，努力打造风清气正的政务环境。三是要求纪委落实“监督责任”。继续开展“三严三实”教育活动，持续深入抓作风建设，认真落实中央和省、市有关规定，查处群众身边的不正之风，通过抓早、抓小、抓常，努力打造风清气正的政务环境。